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Introduzione

Nell’ambito dell’azione C1 del Progetto RICREA, il partner Vie en.ro.se.
Ingegneria ha elaborato e somministrato due questionari, in due diverse
fasi di avanzamento dello stesso (fase iniziale e fase conclusiva), ad
imprese del settore agricolo e agroalimentare della Regione Marche.
L’obiettivo è stato quello di valutare il grado di sensibilizzazione delle
imprese e il loro interesse rispetto ai temi e alle finalità del progetto,
nonché verso l’utilizzo del nuovo packaging.

Principali obiettivi dell’indagine:

Valutare l’attitudine e 
l’interesse delle aziende 

verso i temi dell’economia 
circolare

Valutare l’interesse delle 
aziende a conferire la 
paglia residuale e ad 

adottare gli imballaggi
sostenibili, compostabili e 

biodegradabili del 
progetto

Sulla base delle 
caratteristiche del 

prototipo sviluppato, 
valutare l’interesse delle 

aziende al potenziale 
utilizzo diretto dello 

stesso

Q1 Q2



Distribuzione dei questionari

Distribuzione

• Due questionari on-line inviati via email rispettivamente
tra febbraio 2020 e marzo 2022 e tra gennaio e
luglio 2024 a 422 aziende del settore Agricolo e
agroalimentare con sede nella Regione Marche (elenco
commissionato alla Camera di Commercio delle Marche,
11 codici ATECO) e a 104 aziende del settore Agricolo
e agroalimentare con sede nella Regione Marche con
attività collegate.

• Link al questionario condiviso sui social network dei
partner del progetto e di altre pagine inerenti le
tematiche di progetto.

• Contatti telefonici tenuti con aziende e associazioni di
categoria della filiera agricola (Regione Marche).



QUESTIONARIO N°1



Progettazione del questionario

Progettazione
• Introduzione (informazioni sul progetto)

• 20 domande suddivise in 5 sezioni:
i) informazioni sull’azienda
ii) l’azienda e l’economia circolare
iii) produzione e conferimento degli scarti di paglia
iv) bio-imballaggi
v) disseminazione del progetto RICREA



Il questionario

Sezione 1: 
informazioni 
sull’azienda



Il questionario

Sezione 2: l’azienda 
e l’economia circolare



Il questionario

Sezione 3: 
Produzione e 
conferimento degli 
scarti di paglia



Il questionario

Sezione 4: Bio-imballaggi



Il questionario

Sezione 5: 
Disseminazione 
Progetto Ricrea



QUESTIONARIO N°2



Progettazione del questionario

Progettazione
• Introduzione (informazioni aggiornate

sul progetto e brochure illustrative)

• 14 domande suddivise in 3 sezioni:
i) informazioni sull’azienda (la stessa del
questionario n.1)
ii) l’azienda e l’economia circolare
(domande A1 e A2 del questionario n.1)
iii) potenziale interesse verso il packaging
RICREA (giudizio su resistenza meccanica,
compostabilità, LCA, disponibilità alla
modifica dei modelli di packaging in uso,
accettabilità dei costi-benefici)



Il questionario

Sezione 3: 
Potenziale interesse 
verso il packaging 
RICREA



RISULTATI



Risultati

• Per la fase n°1 sono stati raccolti e analizzati 58 questionari, per la fase n° 2 48
questionari.

Profilo delle aziende

• > 80% delle aziende ha meno di 10
addetti;

• > 60% ha un fatturato superiore a
100.000 euro;

• la maggior parte si occupa di
coltivazione di uva e produzione di
vino, oppure di coltivazione di
cereali

Attività economica Numero aziende

Coltivazione di cereali 23

Coltivazione di uva e produzione di vino 23

Produzione di paste alimentari, di cuscus e di prodotti farinacei simili 17

Coltivazione di frutti oleosi e produzione di olio 10

Altro 8

Produzione di birra 6

Lavorazione e conservazione di frutta e di ortaggi 5

Molitura del frumento 4

Produzione di olio di oliva da olive non di produzione propria 3

Produzione di vini da tavola 2

Produzione di succhi di frutta e ortaggi 1

Industria delle bibite analcoliche 0

9,4

13,2

13,2
64,2

Percentuali fatturato

< 15.000 euro >15.000 a 50.000 euro

> 50.000 a 100.000 euro > 100.000

81,7

17,1

1,2

Percentuali numero di addetti

0-9 10-49 50-249



Risultati

Sensibilità ambientale e sociale delle aziende
riguardo al paradigma economico
dell’economia circolare.

• 64% dei soggetti ha già messo in atto una o
più attività connesse all’economia circolare.

• Gli approcci attuati riguardano i)
l’implementazione di nuovi processi produttivi
(e.g. riduzione dei consumi e dell’impiego di
materie prime, migliore gestione dei rifiuti,
riutilizzo degli scarti) (39% delle imprese); ii)
l’uso di nuovi prodotti con minore impatto
ambientale (23%); iii) lo sviluppo di nuovi
prodotti con minore impatto ambientale (16%);
iv) l’acquisizione di certificazioni ambientali
(15%).

64,2

35,8

L'azienda ha già adottato pratiche per 

l'economia circolare?

Si No



Risultati

Il quadro di particolare interesse e attenzione da
parte delle aziende intervistate verso il modello di
produzione e consumo dell’economia circolare, si
riflette anche nel loro significativo interesse a
collaborare agli obiettivi principali del progetto
RICREA.

• Piu della metà delle aziende che hanno risposto al
primo questionario dichiara di essere «molto
interessata» a collaborare allo sviluppo di
una filiera locale sostenibile e alla promozione
e uso di imballaggi più sostenibili

• L’obiettivo della valorizzazione della paglia
residuale riceve un minor interesse rispetto agli
altri due obiettivi; ciò può essere spiegato dal fatto
che solo una parte delle aziende agricole
intervistate si occupa di coltivazione o molitura di
cereali

«La paglia è un validissimo elemento per migliorare la
sostanza organica del terreno e trovo errato rimuoverla
per altri usi»
Feedback Azienda agricola al questionario n°2



Risultati

Conferimento paglia residuale

36% del campione che ha risposto al
primo questionario (21 aziende) ha paglia
residuale e il 31% si dichiara
interessato e disposto a conferirli
perché possano essere trasformati in
bio-imballaggi.

La cessione onerosa è indicata come
la condizione minima alla quale le
aziende sono disposte a conferire la paglia
(89% delle aziende che hanno paglia di
scarto)



Risultati

Uso di imballaggi tradizionali e di bio-
imballaggi

L’indagine ha permesso di delineare un quadro
di riferimento per quanto riguarda la tipologia
di imballaggi attualmente utilizzati:

• Solo il 9% dei delle aziende intervistate
ha già utilizzato come imballaggi
terziari per i propri prodotti bio-
imballaggi bio-degradabili e
compostabili

• 76% si dichiara interessato ad usare in
futuro i bio-imballaggi sviluppati dal
progetto RICREA



Risultati
Vantaggi che le aziende interessate ad usare i bio-imballaggi del progetto si aspettano di
riscontrare a seguito della loro adozione:
✓ Benefici di natura etica e di responsabilità sociale d’impresa (e.g. diminuzione

dell’impatto ambientale e aumento del legame con il proprio territorio)
✓ Benefici economici: e.g. riduzione dei costi aziendali e aumento della domanda dei

consumatori sensibili a questioni ambientali.

Motivazioni indicate dalle aziende non interessate ad adottare i bio-imballaggi: i) Costo maggiore
degli imballaggi e ii) Caratteristiche degli imballaggi non idonee al prodotto dell’azienda



Risultati

Potenziale utilizzo del packaging RICREA

8

29

38

17

8

Come giudichi, in termini di resistenza meccanica, il 

potenziale utilizzo del packaging RICREA da parte della 

tua azienda? [%]

Inadatto Poco adatto Sufficientemente adatto

Abbastanza adatto Molto adatto

12,5

20,8

37,5

12,5

16,7

Come giudichi, in termini di compostabilità, il potenziale 

utilizzo del packaging RICREA da parte della tua 

azienda? [%]

Inadatto Poco adatto Sufficientemente adatto

Abbastanza adatto Molto adatto

Il 63% degli intervistati ritiene il packaging RICREA almeno «sufficientemente adatto» alle
esigenze della propria azienda in termini di resistenza meccanica, il 68% lo ritiene almeno
«sufficientemente adatto» in termini di compostabilità.



Risultati

Potenziale utilizzo del packaging RICREA

4

25

42

13

17

Come giudichi, in termini di analisi LCA, il potenziale utilizzo 

del packaging RICREA da parte della tua azienda? [%]

Inadatto Poco adatto Sufficientemente adatto

Abbastanza adatto Molto adatto
35

39

9

13

4

Disponibilità a modificare il modello di 

bottiglia [%]

No

Forse

Sì

Sì, a parità di capacità

Sì, a patto di non dover riadattare anche il layout dell’etichettatura

Il 72% lo ritiene almeno «sufficientemente
adatto» in termini di analisi LCA.

Incertezza sulla volontà di modificare il modello
del packaging.



Risultati

Potenziale utilizzo del packaging RICREA

25

25

38

4
8

Disponibilità a testare il packaging RICREA sulla 

base dei test di laboratorio [%]

Per niente Poco Abbastanza Molto Moltissimo

22

26

48

0

4

Disponibilità a testare il packaging RICREA sulla 

base di un'analisi costi-benefici

Per niente Poco Abbastanza Molto Moltissimo

Il 50% si è detto disposto a testare il nuovo packaging RICREA sulla base delle
analisi di laboratorio.

Il 52% si è detto disposto a testare il nuovo packaging RICREA sulla base di
un’analisi costi-benefici.



Conclusioni 1/2

• Le aziende operanti nei settori vitivinicolo e oleario,
aziende che producono pasta e prodotti farinacei e
quelle che si occupano di lavorazione e
conservazione di frutta e di ortaggi, mostrano
particolare interesse ad adottare bio-imballaggi
con il principale obiettivo di ridurre il proprio
impatto ambientale.

• Un numero significativo di aziende intervistate
ritiene che l’impiego di imballaggi prodotti a filiera
corta da paglia residuale di aziende locali
rappresenti un elemento competitivo, in quanto
consentirebbe di ridurre i costi aziendali e di andare
incontro alle esigenze e sensibilità dei clienti finali.

• L’indagine ha evidenziato anche un interesse da
parte di aziende del settore cerealicolo a conferire
paglia residuale.



Conclusioni 2/2

• I test effettuati sul packaging sembrano
convincere le aziende agricole circa il potenziale
utilizzo dello stesso.

• Qualche dubbio in più è stato manifestato circa la
necessità di modificare la forma del
packaging utilizzata fino ad ora.

• La discreta disponibilità delle aziende a testare il
nuovo packaging suggerisce la necessità di
rafforzare la divulgazione dei risultati del
progetto e le attività dimostrative.



DISSEMINAZIONE



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2

 D.1: Piano di comunicazione al pubblico generico.

 D.2: Piano di diffusione al pubblico del settore.

Strategia di comunicazione

Le azioni di comunicazione e di divulgazione hanno i seguenti obiettivi:

✓ sensibilizzare il grande pubblico;
✓ aumentare le conoscenze, le capacità e le competenze di amministratori e 

decision makers;
✓ contribuire alla ricerca della comunità scientifica.



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2

 Piano di comunicazione (Vienrose)



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2

 Identità del progetto (Molini&Pastifici, Vienrose)

LOGO
TEMPLATE PER I DOCUMENTI UTILI ALLA 

COMUNICAZIONE



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2
 Social media (Molini&Pastifici, Vienrose)

LINKEDIN

FACEBOOK

INSTAGRAM



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2
 Leaflets (Vienrose)



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2
 Newsletters (UNIVPM) • 3 newsletters realizzate

• 3 newsletters in fase di realizzazione (evento finale,

questionari aziende agricole, sintesi risultati

progetto)



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2
 Eventi

• Kick off meeting 28/09/2021

• Evento divulgativo 14/12/2022

• Evento Copagri Marche 13/11/2022



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2
 Eventi

• Tuttofood 22-26 ottobre 2021

• Ecomondo 8-11 novembre 2022

• Festival Tipicità 9-11 marzo 2024



Attività di disseminazione dei risultati  -
Azioni D1,D2
 Interviste



PER 
L’ATTENZIONE!

RICREA
“Circular Economy: valorisation of residual straw for the production of innovative, bio-based, 

compostable and biodegradable packaging”

chiara.bartalucci@vienrose.it
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